

平坝，明天更美好！



平坝广场 马洪京 摄

平坝撤县设区 开启新纪元

2015年5月4日,安顺市委、市人民政府在平坝隆重举行平坝区成立大会,宣布撤销平坝县,正式设立安顺市平坝区,并分别为中共平坝区委、区人大、区政府、政协和区纪委、区武装部、区人民法院、区人民检察院授牌。市委书记高建理出席会议并讲话,市委副书记、市长曹永涛宣读了《国务院关于同意贵州省调整安顺市部分行政区划批复》。市人大常委会主任、市政协主席韦林以及市四大班子有关领导和市直相关单位负责人出席成立大会。

根据《国务院关于同意贵州省调整安顺市部分行政区划批复》(国函〔2014〕160号)文件精神,国务院同意撤销安顺市平坝县,设立安顺市平坝区,以原平坝县的行政区域为平坝区的行政区域,平坝区人民政府驻安平街道中山南路58号。平坝区行政规格为正县级。行政区划不变,平坝区行政区域面积999平方公里,总人口36万。

平坝县委书记、平坝市人大常委会依法作出撤县设区相关事项的决定。撤县设区后,原平坝县的机构设置和人员编制总体保持不变,按照组织权限和有关规定程序进行名称变更。党政机关、群团组织事业单位设置保持不变,其名称随着县改区的改变而改变。公安、国土等部门不改分局,仍按县局级体制管理。人大、政协和审判、检察机关的设置,由相关部门依法履行程序进行变更。乡(镇、街道)机构设置保持不变,其名称随着县改区的改变而改变。人员安排、工资待遇、社会保障、国有资产和债权债务划转等管理保持不变。

撤县设区后,平坝区实施“城乡一体”的管理体制。平坝区在服从全市总体规划的前提下,仍享有县级管理权限,同时享受区级有关优惠政策。市政府授权原平坝县实施的政策不变。

撤县设区,对平坝发展进程中具有里程碑意义的一件大事好事。平坝建县始于1914年,2014年国务院批复同意设立平坝区,跨越百年历史,2015年告别了县的“编年”,开启了新的“纪元”。这不是一次简单的行政建制更替,它为平坝的经济建设和社会发展提供了新条件,注入了新生机,带来了新活力。它必将有利于拓展和优化平坝城市的发展空间,提高平坝综合竞争力,内在吸引力和外在辐射力,放大安顺一体化发展战略,贵安新区核心区,与安顺同城化叠叠加效应,促进城乡统筹发展,加快实现城乡一体化,为全区人民群众带来更多的实惠。

平坝区成立以后,将坚决按照市委、市政府的安排部署,落实贵安一体化发展战略,不争论,不折腾,不折腾,着力构建“开放带动、项目推动、区域联动”的发展格局,坚持“城镇化为核心、工业化和城镇化相协调,统筹“城乡一体、全域平坝”的理念,着力构建“两区四轴、两廊三镇”和“一体两翼”的城镇空间布局,重点打造“两区三廊”的产业分布,做大做强安顺中心城市,优化平坝中心城区发展空间,全力推进“富裕秀美、和谐安康”新平坝建设。



城市夜景 刘德高 摄



夏云工业门

2012年1月,国务院在《关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的若干意见》(国发2号)中明确提出:“建设以贵阳—安顺为核心的黔中经济区,充分发挥黔中经济区辐射带动作用。积极推进城镇化进程,实施中心城市带动战略,培育中城市群,打造一批节点城市和特色小镇,提升中小城市承载能力。根据经济发展需要适时研究调整优化行政区划。”

同年5月,省委、省政府在《关于进一步支持安顺加快经济社会发展的意见》(黔党发15号文件)中也明确提出:“将安顺建设成为黔中城市群重要中心城市,根据城镇化发展需要,稳妥有序推动行政区划调整,推进平坝、普定撤县设区。早在2010年12月,经省人民政府批准实施的《安顺市城市总体规划(2009—2030)》就明确了“三核两带”的中心城区组团发展格局。

安顺作为黔中经济区核心区和黔中城市群重要中心城市,区域空间布局更趋科学合理,不仅事关安顺经济社会发展,而且事关黔中经济区和全省发展大局。平坝是黔中经济区的重点区域,做大做强节点城市平坝,进行“撤县设区”的空间布局调整,努力在产业发展、基础设施、公共服务和要素市场等领域与中心城区形成同城化发展,是安顺贯彻落实国发2号和黔党发15号文件重大决策部署的具体举措。这对于加快推进安顺城镇化进程,把安顺建设成为黔中城市群重要中心城市,推动黔中经济区加快发展,具有重要的现实作用和深远的战略意义。

近年来,我市通过实施工业化和城镇化两大战略,经济社会发展取得明显成效,城乡面貌显著改善。但是,经济总量小、发展速度慢、全省占比小、人均水平低等问题仍然没有从根本上得到解决。推进行政区划空间布局调整,有利于打破县县之间的行政分割,整合资源要素,实现抱团发展,发挥中心城市辐射带动作用,在更大范围内进行资源配置,构建战略支撑点和增长点,发挥新的竞争优势,优化产业结构,提高区域经济整体竞争力,努力在全省、全国的发展格局中占据一席之地。

我国城市化正处于快速推进时期,城市化过程就是生产要素向城市区域集中,创造高度发达的生产力的过程。平坝与中心城区地缘相连,人文相通,中心城区直线距离37公里,安顺环城高速公路和安顺城市快速干道的建设,两地将客运时间不足30分钟,属于安顺“半小时经济圈”范围。与安顺中心城区已融为一体。2014年,平坝主城区建成面积已达到16.45平方公里,城镇化率达到42.5%,城乡基础设施得到极大改善,已经具备了设立市辖区的条件。撤销平坝县设立市辖平坝区,是经济社会快速发展对上层建筑提出的内在要求,是我市中心城区向东拓展的必然选择,也是推动城市化进程的有力举措。

近年来,我市坚持主基调,实施主战略,新型城镇化建设取得了明显成效。城乡规划体系建设日趋系统全面,公共服务设施不断完善,城镇综合承载能力进一步增强,城镇规模进一步拓展扩大,城乡面貌进一步改善,为建设百万人口生态宜居旅游城市奠定了坚实基础。去年12月29日,国家发改委等11个部委将我市列入国家新型城镇化综合试点城市行列,成为全国62个地区中26个地级市的试点城市之一,标志着我市新型城镇化发展上升到国家战略层面,为安顺统筹区域经济发展带来了新的历史机遇。新设立的平坝区,在汽车零部件加工、机电制造、电子信息为主的装备制造业和白酒、建材产业等重点产业,以及大健康、大数据等新兴产业,同中心城区的产业将形成良性互动,必将在新的、更高的起点上得到开发建设和发展,为黔中重要经济增长极作出贡献。

近年来,平坝县在省委、省政府和市委、市政府的领导下,坚持主基调,主战略不放,坚持“以工带农、以城带乡”,奋力加快发展,实力不断增强,经济社会健康发展,人民生活日益改善,城市建设长足进步,城乡面貌焕然一新,党的建设不断加强。

成绩属于过去,未来更加美好。平坝“撤县设区”工作已经圆满完成,从现在开始,平坝区将以新的姿态进入新的发展历程。新的平坝区肩负着36万平坝人民的新希望,开始了新的征途,我们有理由相信平坝区明天会更好!



中顺华兴玻璃生产有限公司生产车间 史勤勤 摄

在历史的新坐标系 开创平坝发展新局面

卢忠干

平坝撤县设区,标志着平坝328年建县历史的结束,标志着平坝迈入了发展的新纪元,掀开了腾飞的新篇章。

在这承前启后、继往开来的关键时期,省委、市委任命我为第一任区委书记,我深感使命光荣、责任重大,衷心感谢组织的信任和人民的支持。在这里,我代表区委四套班子郑重承诺,我们一定在省、省委、省政府和市委、市政府的坚强领导下,团结协作,砥砺前行,与全区广大干部群众一起携手同行,抢抓机遇,苦干实干,奋力推动平坝经济社会实现新跨越,各项事业取得新丰收,努力向组织和人民交上一份满意的答卷。

坚决贯彻省委关于撤县设区的决策部署。平坝撤县设区,是市委、市政府顺应经济社会发展和城市建设发展规律,着眼于全

市大局作出的重大决策,平坝区的成立,有利于优化资源配置、统筹城乡发展,做大做强安顺中心城市;有利于平坝拓展自身发展空间,提升建设水平,实现县城经济向城市经济的转型。当前,肩负着历史使命和人民的期待,我们一定要切实把思想和行动统一到省市党委、政府的决策部署上来,振奋精神,坚定信念,以高度的政治责任感和历史使命感,认真抓好各项工作的落实,把这次撤县设区作为对平坝干部“讲政治、善操作、敢担当、能创新”的一次考核,作为平坝发展的新契机,奋力拼搏、奋勇争先,努力开创平坝发展新局面。

全力确保撤县设区各项工作圆满完成。撤县设区是一项系统工程,涉及方方面面,政治性强、程序性强、法律性强,我们一定

要以严而又严、实而又实、细而又细的态度,确保各项会议的顺利召开。

奋力推动全区经济社会发展再上新台阶。我们一定要牢牢抓住这难得的历史机遇,围绕把安顺建设成为百万人口生态旅游城市的发展目标,干在实处、走在前列、勇争第一,为全市发展大局作出新贡献。

撤县设区让平坝站到了一个新的起点,拥有了一个更加值得期待的美好未来,让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,在省、市委的坚强领导下,同心同德,锐意进取,奋力谱写平坝经济社会发展新的辉煌篇章,为安顺和贵州的发展作出我们应有的贡献!

链接 >>>

平坝基本情况

平坝是中国民间文化艺术之乡、中国屯堡文化之乡、中国清真美食之乡。素有黔之腹、滇之喉、蜀粤之唇齿之称,距贵城贵阳48公里,距安顺市区38公里,是安顺的东大门。沪昆高速公路、厦蓉高速、沪昆高铁等国家交通大动脉横贯全境,是贵州省乃至中国西南地区重要的交通枢纽,素有“西南黄金通道、黔中文化走廊”之称。国土面积999平方公里,总人口36万人,辖9镇(含高峰镇、马场镇)2个街道,平坝区人民政府驻安平街道中山南路58号。

2014年元月,国务院批复同意,国家级新区—贵安新区正式成立。平坝地处贵安新区核心区,有920平方公里国土面积纳入贵安新区,占贵安新区规划总面积1796平方公里的51%。

近年来,平坝抢抓国发2号、黔党发15号文件出台的政策机遇,深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神等一系列重要会议精神,紧扣主基调主战略和总要求,围绕率先全面建成小康社会的总目标,坚持“工业强区、生态立区、旅游兴区”的发展战略,坚持“干在实处、走在前列、勇争第一”的发展理念,着力构建“开放带动、项目推动、区域联动”的发展格局,加快推进“以人为本”的新型城镇化进程,全面提升“三农”工作水平,切实加强环境治理和生态保护,大力推进社会和谐稳定,全面深化改革,努力建设“富裕秀美、和谐安康”的新平坝。

2014年,平坝经济发展综合测评在全省31个经济强县中位居第18位,为历史最好成绩。生产总87.54亿元,同比增长17.1%,增速位列全市第一;全社会固定资产投资155亿元,同比增长78%,是2010年的1.35倍。公共财政预算收入8.04亿元,增长37.59%;社会消费品零售总额16.66亿元,增长15.3%。招商引资到位资金240亿元,农民人均纯收入6533元,增长13%。全面小康建设总体实现程度达94%。

平坝历史沿革

平坝,地处黔中腹地,明洪武二十三年(1390),以原“卢唐三寨及今筑府地”置平坝卫,平坝之名由此而始,含有“地多平旷”之意。清康熙二十六年(1687),裁平坝卫,设县,名安平县。民国三年(1914),安平县改名平坝县,隶属贵州省都匀府安顺府黔西道(又称贵西道)。1949年,隶属安顺专区,属人民政府驻安平镇(今城关镇)。2000年6月,隶属安顺市。2014年12月,《国务院关于同意贵州省调整安顺市部分行政区划的批复》(国函〔2014〕160号)同意撤销平坝县,设立安顺市平坝区,以原平坝县的行政区域为平坝区的行政区域,平坝区人民政府驻安平街道中山南路58号。



平坝风光 马洪京 摄



平坝风光 马洪京 摄